

行政院及所屬各機關出國報告
(出國類別：研究)

赴美維吉尼亞大學進修加馬刀及功能性手術心得報告

服務機關：台中榮民總醫院

出 國 人 職 稱：主治醫師

姓 名：潘宏川

出國地區：美國波士頓麻省總醫院

出國期間：九十年九月十五日至九十二年九月十四日

報告日期：九十二年十月二十日

J3/c09203316

系統識別號:C09203316

公 務 出 國 報 告 提 要

頁數: 8 含附件: 否

報告名稱:

赴美維吉尼亞大學進修加馬刀及功能性神經手術心得報告

主辦機關:

行政院輔導會臺中榮民總醫院

聯絡人／電話:

王天禔／04-23592525-2024

出國人員:

潘宏川 行政院輔導會臺中榮民總醫院 神經外科 主治醫師

出國類別: 研究

出國地區: 美國

出國期間: 民國 91 年 09 月 15 日 - 民國 92 年 09 月 14 日

報告日期: 民國 92 年 10 月 20 日

分類號/目: J3／醫療 J3／醫療

關鍵詞: 加馬刀手術，立體定位之深部電極置放術，轉移性腦瘤，動靜脈血管畸形，三叉神經痛

內容摘要: 維吉尼亞大學附設醫院加馬刀中心，是美國有長久治療經驗的中心之一。此次的研究主題為” Gamma knife surgery in the treatment of brain metastasis from lung cancer ”，Late cyst formation-adverse effect-following Gamma knife surgery in AVM 及” Trigeminal neurilgia treated with Gamma knife surgery 。已完成論文於投稿中。並發表兩篇論文於 12th European Congress of Neurosurgery 。並學習立體定位深部電極置放術及判讀電生理之變化。此行感謝王主任及醫院的支持，本人受惠良多，希望能夠把學習的經驗用來服務鄉梓。

本文電子檔已上傳至出國報告資訊網

目 次

一、目的 -----	1
二、過程 -----	1
三、心得與建議 -----	3

一、目的：

隨著科學的發展加馬刀已取代部分的開顱手術或成為輔助性的手術以增加腫瘤的控制。甚至加馬刀也擴展其使用範圍，使用於三叉神經痛、癲癇及功能性疾病。本院為了服務病患，已完成購買加馬刀的創舉。本人則為了配合本科發展加馬刀的計畫，呈王主任協助奉派出國學習加馬刀的治療，希望能吸收國外的經驗而能精確的使用機器。

深部腦電極的植入，目前是一種極具普遍性用於治療巴金森症病患，因長期服藥所產生的併發症。其效果已獲廣泛的認同，本人則為配合科裡發展此項技術，出國學習期望對於治療巴金森病人能有所幫助。

二、過程：

(一) 指導老師及學習範圍：

職於 91 年 9 月 9 日往美國維吉尼亞大學神經外科進修加馬刀及功能性的手術。加馬刀的指導教授為 Steiner，它是世界上使用加馬刀最有經驗的醫師，使用此治療超過 30 年的使用經驗。他不但對台灣的醫師特別親切，也曾經多次前往台灣演講。在使用加馬刀及電腦的操作上，則由 Dr.Stroila 及 Dr. Berk 指導。而於功能性的手術上，則由 Dr.Elias 指導如何置放深部腦電極，並且 Dr. Robert 指導顱內電生理學之判讀。

(二) 語言學習：

職因英文的發音不夠精確及辭藻使用太通俗。因此 Dr. Steiner 邀請 UVA 專精於口頭演講報告的老師指導使人如何使用英文更精確及發音更標準。同時也指導職如何

英文寫作。語言學習時間則為每週兩次。

(三) 研究計畫：

職的研究計畫有三個，第一個則為”Late cyst formation-Delayed adverse effect- following gamma knife in AVM”，預計完成病例為 2500 例，但因時間問題只能完成 1300 例。已作成論文發表於 12th European Congress of Neurosurgery 並做口頭報告。第二則為”Gamma Knife surgery in the treatment of brain metastases from lung cancer”。目前已完成並投稿於 Acta Neurochirurgia 待審中，且發表口頭報告於 12th European Congress of Neurosurgery。第三則為 Trigeminal Neuralgia treated with Gamma Knife Surgery”目前已完成，等待 Dr. Steiner 審核中。

(四) 手術之學習：

1. 由 Dr. Elias 指導如何置放深部腦電極及由 Dr. Robert 指導判讀腦部電生理之變化。手術的數量約每週 1-2 例。
2. 加馬刀手術的頭架置放：

Steiner 教授發展出自己的一套頭架置放的步驟，包括使用標線筆把頭架置放的位置描繪於顏面及前額的位置，易於使得助手可以輕易地幫忙，不會因為病人疼痛而引起活動造成頭架置放不精確。同時也設計自黏式的頭架固定裝置，易於使用。職回國之時，Steiner 教授把自黏式的固定裝置送給職帶回，目前職已使用此裝置。

職在開刀房中幫 Steiner 教授固定頭架，每週約 7-8 例，此職在頭架的固定上，深具信心。

3. 深部腦電極植入之學習：

深部腦電極之植入為治療巴金森症併發症上的一個利器，學術上之學習主要為 Dr.Elias 指導，然而判讀腦電生理之變化，則由 Dr. Robert 指導，此種手術約每週 1-2 例，職利用每週的一或五上午學習此種手術。

三、心得及建議

1. 職的第一個研究主題為加馬刀手術用於治療肺癌合併腦轉移的效果評估。從 1993 至 2002 年，維吉尼亞大學治療 191 位肺癌合併腦轉移的病患。其中 20 位病人為肺小細胞癌，171 位病患為非肺小細胞癌。平均的病患存活期為 14 個月，比傳統的治療為 8-9 個月，明顯有延長的作用。病患的存活期和病人的年紀，功能指數，治療前的神經功能，多次的加馬刀手術，或是否有腦腫瘤的切除於加馬刀手術之前，有明顯的正相關。腫瘤的控制於不同腫瘤的體積有不同的控制率，<0.5 c.c (84.4%)，0.5-2 c.c (94%)，2-4 c.c. (89.1%)，4-8 c.c. (93.4%)，8-14 c.c (85.7%) 及 >14 c.c. (87.5%)。腫瘤的控制跟追蹤時間的時間相關性為 3 個月約 88.9%，6 個月為 80.5%，9 個月為 81.1%，12 個月為 91.5%。上述結果可歸納出加馬刀與腫瘤的相容性：腫瘤大小小於 2 公分、無囊性變化、無放射治療過等，皆顯示腫瘤對加馬刀的反應較佳。因此加馬刀可延長肺癌病人的生命期，並達成腫瘤的抑制，考慮效能及經濟效益，加馬刀用於肺癌合併腦轉移的療程是值得肯定。
2. 職的第二個研究主題為動靜脈畸形於加馬刀治療後所引起延遲性水囊的產生。從 1970 至 2002 年 Dr. Steiner 共治

療約 2500 個動靜脈畸形的病患，其中約 1200 個病患有完整的追蹤記錄。於 1200 個的病例中，有 20 個病人有水囊的產生。其中 1 個水囊的產生小於 5 年內，9 個水囊發生 5 至 10 年，9 個發生於 10-15 年，1 個發生於 15 至 23 年之間。因此發生水囊的機率約 1.6%。假如把追蹤的時間定為大 5 年，則發生率約 3.6%。發生水囊的可能性的相關因子為照射加馬刀產生的腦水腫及加馬刀前的栓塞治療。研究此水囊的發生主要是評估此併發症發生於動靜脈血管畸形經由加馬刀治療後所產生的延遲反應，以便更進一步瞭解加馬刀的後遺症及長期追蹤的重要性。

3. 第三個研究為評估加馬刀對三叉神經痛的療效，從 1996 年至 2003 年，Dr. Stiner 共治療 141 個三叉神經痛的病患，其中有 121 個病患可做分析。其結果為 82.2% 的病患疼痛可以控制，17.8% 的病患疼痛無法控制。1 年的疼痛控制率約 89.3%，2 年約 77.1%，3 年約 67.91%，其疼痛的控制率隨著時間延長而逐年的遞減。因此加馬刀的治療對三叉神經痛提供了一個治療的方式，以結果來論，它仍無法完全取代傳統的手術。
4. 維吉尼亞大學附設醫院是一個州立醫院，約 15% 的經費來自州政府其它的經費需靠捐獻及醫療服務的收入。其醫療費用的總收入，約 15% 由神經外科貢獻。而其中加馬刀則為該科最賺錢的部門。加馬刀的治療病人數每年約 350 個人次。其治療的適應症已由傳統的動靜脈血管畸形，良性腦瘤改變為轉移性腦瘤。而轉移性腦瘤的病例數約佔整年的手術的 60% 左右。影響治療適應症的最

大原因為大量的加馬刀中心設立（含美國約 80 個左右）平均稀釋傳統的手術量。而隨著化學治療的進步，可延長癌症病患得生命，但同時也增加了癌症病患腦轉移得比例。因此本院的加馬刀應擴展其治療於轉移性腦瘤為主要的重點。俾可發揮其應有之效率，易於達成收支平衡之目標。

5. 美國是一個沒有強迫退休的國家，只要醫師還有能力貢獻才能，則醫院仍繼續聘用此醫師，以加馬刀中心為例，它的主持人為 Dr. Steiner，他以前是瑞典卡洛琳學院負責加馬刀手術的醫師，他於 1987 年從瑞典退休前往美國，從 1989 年主持維吉尼亞大學的加馬刀中心，目前治療病人超過四仟例以上，雖然年紀約 80 歲，仍然活躍於美國學術界。

隨著醫學的進步，人民的平均餘命延長，健康狀況比以前都好。假如政府強迫有能力的人只因年齡的因素，必須離開崗位。不僅造成人才的流失，同時必須額外負擔其退休金。假設這個國家更有彈性的調配其退休制度，則國家更省錢，又可人盡其用。

6. 美國雖是一個競爭劇烈的國家，但其競爭的體系有其節制。因此其競爭為一種良性競爭，反觀我們的競爭體系則為惡性競爭，以消滅對手及只為達到商業的目的，一味地不當宣傳。此種惡性循環，不僅醫療無法成現其真的一面，只呈現治療的正面性，兒忽略或漠視治療的負面性。長此以往，醫療水平自然下降，醫療糾紛日益增多，我們不得不重新思考此一問題的嚴重性。

7. 我想在台灣的人民應該感到幸福的是，我們的醫療制

度，幾乎所有人可以享有醫療服務，同時我們的醫療服務也提供了世界級的水準。反觀美國，假如您沒有工作，則您就沒有醫療保險，因此很多人喪失了就醫的機會，比較起來，我們的人民實在幸福很多。因為健保制度是不斷使用政治力來壓迫醫師，讓醫師只能不斷地付出體力腦力，而無法反抗，只要一有反抗，政府便使出政治力掐緊醫師的頸部，讓醫師無法喘息，終究投降。以同一種治療為例，如加馬刀手術，美國的費用約 70 萬台幣左右，而我們的健保約 15 萬左右，還不斷的使用政治力極力地想壓低價錢。為什麼我們不能回歸市場的機能，由民眾醫療提供者及保險公司來共同決定，而一昧得使用政治力來干擾醫療的行為及給付。

8. 離開台中榮總一年，在回到此醫院，給我一個很驚奇的印象，除了美侖美奐的新大樓外，醫院更發展自己的運輸接駁系統，使員工儘量不使用停車位而提供病人及家屬更多的空間。我想此一進步不只反應了台中榮總服務病患的決心，更顯示此醫院在院長的領導下，已逐步邁向更高的服務品質。